

## Regionalismo agrario

III

La igualdad en el sentido abstracto es un imposible. La igualdad en el sentido de la propiedad sería un absurdo. Dios mismo, infalible, omnipotente, todopoderoso, no hizo dos cosas iguales. El divino Jesús de Galilea, predijo la fraternidad entre los hombres, pero no sostuvo la igualdad. La igualdad sería el desorden, sería el caos, sería el desquiciamiento. Hasta en teoría es la igualdad algo viento, insostenible, falso y embaucador.

Pero en lo humano sólo el «derecho» de la Fuerza es intangible e incontrastable. Los reyes de los pueblos fuertes se apropiaron de los ejércitos, de las ciudades y de los campos de los pueblos débiles; los Gobiernos, por imperio de su Poder, confiaron la propiedad ajena; leguleyos, ventajistas y hombres de presa se apropiaron el patrimonio de los incipientes y de los indefensos... Y así ocurrió también con las ideas y con las obras de Arte; aunque las encubrimientos del pensamiento y las producciones artísticas, por ser espirituales y de esencia divina, no sólo se resisten al expolio sino que burlan al expliador y, más pronto ó más tarde, le marcan con el anatema del ridicule ó le sepultan en los abismos del desprecio.

Por eso, la propiedad es sagrada, relativamente; esto es, mientras este amparada por la fuerza. Cuando el mundo empieza a poblar se había propiedad. La propiedad fue el resultado inmediato de la lucha por la vida. Entonces, la mayor porción de propiedad correspondió á la mayor suma de fuerza. El día en que las gentes mal vestidas, el día en que los insolentes y los desheredados tengan clara idea de su fuerza, aquél día, sufrirá una transformación radicalísima el derecho de propiedad. Han de ser las clases directoras y los potenciados de hoy los que adecentándose á los acontecimientos del porvenir desviven con leyes sables la que pudiera ser hecatombe sanguinaria, porque, a la larga, donde no hay administración no puede existir la disciplina y no hay administración donde el capital y la ganancia tiende á vincularse en una exigua minoría que vive en la holganza, con daño y mengua de una muchedumbre que trabaja sin otra recompensa que la miseria y el desamparo.

Aún pasará mucho tiempo antes de que sea una fuerza efectiva las débiles de hoy; pero los que ahora son respetados como fuertes, harán muy mal en confiarse demasiado. Si no por otra cosa, por egoísmo, justificado debieran tener á compenetrarse con el pueblo, ya que medios tienen los «dejados» para retardar ó hacer innecesaria la revancha de los miserios, no sólo sin menoscabo de sus intereses sino con aumento de sus prestigios.

Estas anotaciones que yo escribo con horario desalierto, tienen con relación á nuestra desamparada provincia una aplicación evidente. En parte alguna es más absoluto el divorcio existente entre las distintas clases sociales que integran la región; en parte alguna es más notorio el desacuerdo que existe entre los individuos de una misma capa social. Verdad es que estos males se ven atenuados por el carácter sufrido, por la falta de rebeldía, por el espíritu de servidumbre de nuestros paisanos; verdad es que estos males no existen caracteres agudos; pero existen.

El epígrafe que yo pongo para encabezar estos artículos sería una ironía si no fuera una fórmula. Aquí no hay espíritu regionalista. Regionalismo, á mi entender, es el punto ideal en que convergen las aspiraciones de una región, la palabra犀牛 de la común sentir y del común obrar de una región. Esta palabra, pronunciada como lema de combate por los hijos de una región, es el toque de llamada para conquistar reivindicaciones y obtener mejoras ó es un tópico falso para cazar incantes.

No puedo negar que existe el espíritu regional en nuestra provincia. Lo que si afirmo es que no se ha procurado por nadie, capacitado para ello, patentizar la existencia de ese espíritu, recogiendo y aunando las voluntades dispersas en provecho de la colectividad.

nuestra tierra de regionalismo lo hicieron en vísperas de elecciones ó pretendiendo encuadrarlo por sorrientes demasiado estrechas.

La frase «Regionalismo agrario» es un tópico sin valor por lo que hace á la provincia nuestra. Hablar aquí de regionalismo agrario es como hablar de truchas en la ribera del Marca. A eso sólo se llega capacitando moral y materialmente al campesino, creando sindicatos de labradores, y, sobre todo, creando para este comercio desvalida una atención que nunca le han dispensado los altos poderes, porque — y esto lo podemos decir salvando el respeto debido á las personas — esta provincia se ha encontrado y se encuentra fuera de representación parlamentaria.

Antes de hacer punto final he de explicar cumplidamente mis palabras y he de ordenar los pensamientos que aparecen dispersados en estas cuartillas. No es culpa mía si el analizar hechos fáciles aparecen conceptos de notoria dureza. Hay que rendir tributo á la sinceridad. La igualdad es un imposible y es un absurdo, pero la excesiva hegemonía de los grandes, cuando lleva aparejada la abdicación efectiva de todos los derechos y de todos los bienes, es, por lo menos, un mal muy grave.

Este mal, sube de punto en nuestra tierra y para no advertirlo es necesario mirar con las antiparras de la inconsciencia, ó con las del egoísmo...

Es preciso ser regionalistas y en estas comarcas que tienen la agricultura como esencial fuente de riqueza, es preciso implantar el regionalismo agrario; un regionalismo generoso y consciente que se inspire en un hondo amor á la patria chica, para que sus enrgías, hoy atrofiadas, puedan ser una fuerza eficaz en pro del engrandecimiento de la Patria grande, de la madre España.

De modo más visible era preciso ir contra el latifundio, contra los caciques, contra la falta de espíritu de colectividad ya que no contra la falta de espíritu de asociación, contra la *crujía*, contra la inconsciencia y contra la miseria...

No creemos que falten los hombres de buena voluntad, pero sabemos que abundan los que tienen un interés directo en que perdure el actual estado de cosas y á estos últimos hemos de señalarlos cuando hablamos de regionalismo político.

Muchos de ellos y muchos predios se agrandaron con daño de la propiedad comunal y aun de la del particular menos acomodado; la arado borró acea y acuñó una linda; la desagregación trasladó unos hitos de este y el otro lado. Y así en lo moral, el leguleyo, pueblerino, el mandatario del cacique y el agente electorero fueron acaparando, en perdurable beneficio del potenciado y en su momento benéficio, los derechos todos, por obra y gracia del subterfugio y del enredo, hasta burlar en absoluto y por completo los derechos constitucionales.

Por eso el que aquí aspira á la representación parlamentaria no tiene á buscar el contacto del pueblo sino que busca el apoyo de estos mangoneadores rurales, el de los casas ricas y la protección que da el *encastillado*.

Pero se impone una mejor atención, una protección efectiva al yuntero ó pequeño labrador, se impone una mayor piedad por los infelices parias que viven y mueren en la miseria y el desamparo más lamentables.

Porque los tiempos son de progreso y de revisión de valores y es muy temerario olvidar que el progreso no se detiene por medio de que se dirá en carretera donde no pueda ir en automóvil, pero avanza siempre. El quanto á los valores, más pronto ó más tarde, se manifiestan en todo su virtualidad.

Y llegamos punto, si por punto de volver sobre el tema cuando nos toque atar los cabos sueltos y charar una ojeada general á estas cuartillas que escribimos al volar de la pluma. Haremos punto sentando, por de pronto, este desolada conclusión: El regionalismo agrario es en la provincia de Cáceres una cosa quimérica.

Lo cual no obstante para que sigamos hablando de regionalismo agrario.

Ahora hablaremos de regionalismo literario.

Séame propicia tu bondad, carísimo lector.

Juan Luis Cordero.

## Un libro y una estampa

*Cronaca & Roso...* Pienso que no. No me refiero á que le trátis, á que tengáis la dicha de tenerle por amigo ó que, siquiera, hayáis sido á él presentados. Frendell, ó, por lo menos, habréis quedado de su afabilidad, un tanto abiertos si la ocasión dió lugar á que hablase y corriese el rico canónigo de su palabra, en que bullían ideas deslumbrantes y peregrinas; pero ésto es poco, es un conocimiento incompleto.

Hay que leer sus libros (diz ó doc. tomor) para saber cuánto vale este extranjero, de copiosa erudición, de sutileza ingeniosa, de fantásia brillante, que recorre todos los campos del saber con cierto señorío, y, solitario casi, va interrogando al M. Vero, como chela o discípulo de cierto Ocultismo inmundo. *Tacita exótica—anacrónica, acaso, y poco conocida por el que está escrito;* pero entretenida como cuento de hadas, la cual tiene su magia, de que es realidad viviente Mario Roso, reñido en América, es *tal vez* fué, como un *Meister*, como un *a* gido; *b* uñ del siglo XX que sube mil diablos y parece á veces el misantropo Demóntio, pero de frío y guante blanco para no asustar.

Hace ochos días que terminó su libro: *El tesoro de los lagos de Somiedo. Por las Asturias tenebrosa*; primer tomo de una Biblioteca de las Maravillas en que ha de tratar de W. g. r. como occultista, de *Las Gentes del otro mundo* y de *La Atlántida, continente histórico*, entre otros temas. En aquél de *El tesoro* no queda valle ni cumbre del territorio del Principado donde no nos lleve; ni planta ni piedra que no nos maestre; ni leyenda ó consejo, superstición y canto popular que no recoja, en que halla huellas indelebles de los sentimientos y mitos de los primitivos pobladores; y en el curso de la narración novela, en que lo real y lo fáctico andan confundidos sin deslinde, aparecen personas de carne y hueso que todos conocemos, sin rabojo, con memoria de cuantos extranjeros y nacionales han escrito acerca de Asturias, con sus obras; y el recuerdo oportuno y cariñoso de las que escribieron nuestros paisanos Parades y Hurtado. *Los Framontanos celíacos y Supersticiones extremistas*.

Es mucho y muy eruditó cuánto allí se toca, y causa asombro que un extranjero, sin más asiento en Asturias que el de veraneante, h. ya escrito este libro de 500 páginas en 4.º de el 23 de Enero de 1916 al 19 de Marzo siguiente, poseído de la fibra creadora, de que dejó buenas enseñanzas en la *Revista de Extremadura*, enviándonos con frecuencia, á vuelta de correo, cuartillas con que llenó varias hojas.

Subsistía en mí la impresión del libro, cuando estuve en Madrid, al hoijar el último número de *La Esfera* (11 de Noviembre), sorprendíome agradablemente la extraña talla de la puerta de la sacristía de la ermita de la Quinta Angustia, en Casablanca (León), talla fotografía, asunto de uno de los curiosos episodios del libro del insignio Roso que puede verse en su capítulo II.

En verdad que sucede la tal extraña (más del siglo XVII que del XVI, pienso, querido M. V.) hecha por algún aspirante á artista. El Niño Jesús cambia unos naipes por otros en un traje franciscano. ¡Qué juego divino es éste, ni dónde se viera cosa semejante!

Miranda — el deus ex machina de la novela — adivina, en chara de amigos, que si el uno es el cinco de oros el otro ha de ser el cuatro de copas y á la ermita van y se admiran de su acierto.

E. Mirando estaba al tanto del papel que hicieron los palos de la baraja entre los Templarios en su más secreta y oculta general simbología, y no es mucho que las influencias de la extinguida orden subsistieran siglos después reflejándose en el arte, en una comarca como el Bierzo en que tuvo grande arraigo.

Ya desasegúre. Esas el recuerdo de los Templarios cuando fué allá, á estimar el último eclipse solar, y acaoso esto de los naipes apuntó en artículo dirigido á *El Liberal*.

Y ahora, leemos:

... un de los monjes bernardo, de los que conservaron la iniciación templaria pudo librar la hermosa (?) talla

por la que el Niño se Adentro, en res- pronunciadas por el candidato, da *Ego autem in te speravi, Domine Dixi: in manibus tuis sortes meas*, se alarga el O. del Conocimiento iniciático, con el cinco correspondiente, al par que le retira el naífe simbólicamente, ó sea el cuatro, que es de copas, por representar ésta el vino de las p. siones que embragán á los humanos, sometiéndolas á la tiranía, cuanto grata, ley del sexo, y es un cuatro al par, como simbolo de la crucifixión en la carne, la limitación, la caída en el sexo. Queda así constituido en conjunto el emblema hermano-cruciano del cinco con el cuatro, del Conocimiento con la Pasión, de la Rosa con la Cruz.

Parafras como éste abundan, más ó menos claros para los no iniciados.

Pero en lo que hay que iniciarse, es en el conocimiento de Mario Roso de Luna: en la valía de este extremeño idealista de hermoso corazón.

## UN CACERENSE.

Santona, 14-XI-916.

## El presupuesto de Fomento

## Discurso del

Sr. Gasset

no la incansable labor de diez años, en cuyo espacio de tiempo se han ido elaborando. Y al hablar de ésto, justo es consignar en elogio del Cuerpo de ingenieros, al que alguna vez se ha censurado, que fruto de su trabajo es esta labor por ellos realizada y que ofrece un verdadero caudal de riqueza.

El actual es un momento delicado para las obras públicas de España. He conocido el sacrificio que tiene que imponerse el país y que cuanto dinero de necesario y obligadamente hay que ponerlo en manos de los ingenieros; mas este Cuerpo sabe que en sus manos está la reconstrucción de España, y tengo seguridad absoluta, y fe ciega en que sabrá responder cumplidamente á la confianza que en él el país deposita.

Después de todos estos elementos de análisis fué mi preoccupation la de escoitar las obras más urgentes, y me resolví por la de construcción de ferrocarriles, carreteras, caminos vecinales, y, en segundo término, por aquellas que tienden á estimular la producción nacional.

España tiene, de sus diez mil pueblos, muy cerca de cuatro mil sin carreteras ni caminos vecinales. Era, pues, indispensable que de España despareciese esta vergüenza, y á todo trance y por todos los medios hay que sacarla de ese estado de lecomoción medieval.

España ha gastado 1.500 millones en construir 47.000 kilómetros de carreteras, y todos sabéis que éstas se encuentran hoy inservibles. La reconstrucción de éstas implica un gasto de 1.82 millones de pesetas. Inneccesario es decir que me hubiera gustado invertir este dinero en obras nuevas; pero, á mi juicio, nada hay tan urgente como empezar el plan por la reconstrucción de esas obras.

Diputados de todos los partidos, actualmente pidiéndome son todo apremio que sean reparadas las carreteras de nuestros distritos, y yo paso una inmensa amargura, bien lo sabéis, al tener que decir que carecemos de recursos para ejecutar esas obras. Me ocurrren muchos casos, y he de citar uno, el del diputado republicano Sr. Ayuso, que no ha muchos días me pidió aquí la reparación de la carretera de Córdoba á Montilla, que al pedir datos á las Jefaturas de Obras públicas me dicen que, efectivamente, es cierto quanto exponen los señores diputados, y en el caso concreto del Sr. Ayuso me informaban de que la carretera estaba intransitable y que la única solución, si queríamos evitar accidentes, era la de impedir el tránsito. (Muestras de asentimiento en todos los lados de la Cámara.)

(Se prorroga la sesión por menos de dos horas.)

Debo advertiros, para vuestra satisfacción, que con esa cantidad hay para reconstruir todas, absolutamente todas las carreteras de España.

Por lo que respecta á los caminos vecinales, algo se ha hecho ya, en virtud de la ley que presenta y defiende ante el Parlamento. Merced á ello se han construido más de 4.000 kilómetros y están en construcción 3.600. Pero hay que hacer más. Es de necesidad y de justicia celebrar un concurso especial en el caso concreto del Sr. Ayuso me informaban de que la carretera estaba intransitable y que la única solución, si queríamos evitar accidentes, era la de impedir el tránsito. (Muestras de asentimiento en todos los lados de la Cámara.)

Debo advertiros, para vuestra satisfacción, que con esa cantidad hay para reconstruir todas, absolutamente todas las carreteras de España.

Por lo que respecta á los caminos vecinales, algo se ha hecho ya, en virtud de la ley que presenta y defiende ante el Parlamento. Merced á ello se han construido más de 4.000 kilómetros y están en construcción 3.600. Pero hay que hacer más. Es de necesidad y de justicia celebrar un concurso especial en el caso concreto del Sr. Ayuso me informaban de que la carretera estaba intransitable y que la única solución, si queríamos evitar accidentes, era la de impedir el tránsito. (Muestras de asentimiento en todos los lados de la Cámara.)

Al mismo tiempo que al problema de lecomoción hay que estimar la producción agraria de España, y, a mi juicio, el principal factor estriba en el suministro de ferrocarriles.

Quisiera llamar la atención de los señores diputados para establecer comisión

aquella en tierras de regadio. En cambio nosotros sólo tenemos el 6 por 100. De ahí que Italia produzca 50 millones de quintales métricos de cereales.

Nosotros nos proponemos gastar 264 millones en la política hidráulica y con ellos conseguiremos regar 800.000 hectáreas.

Tampoco ha olvidado el Gobierno el estímulo á la producción por lo que respecta á la repoblación forestal, como asimismo se propone introducir mejoras agrarias y pecuarias, sin olvidarse de las explotaciones mineras, para las que también se consignan algunas cantidades.

Me importa consignar que para todas estas obras se ha atendido á la selección. El ministro no escoge ni se propone que quede al arbitrio ministerial más que la subasta de carreteras, porque la experiencia le ha demostrado que mientras algunas regiones tienen terminadas ó en ejecución todas sus carreteras, hay otras en las que sólo se cuentan cuatro ó cinco.

Con este plan las carreteras estarán construidas todas en cuatro años.

Creo que con esta exposición he dicho la verdad á mi país y al Parlamento. Declaro que este plan no supone la reconstitución total de España y que con él sólo abrimos el camino.

No creo que mi obra sea perfecta; si es susceptible de modificaciones, aceptaremos todas aquellas que se estimen convenientes. Pero creo que no tendrás más remedio que reconocer que estas líneas generales que os he expuesto suponen grandes ventajas, y también tendrás que declarar que no se puede retrasar un momento más la ejecución de estas obras.

Y ahora voy á recoger algunas observaciones que se han hecho estos días en la Cámara, hablando incidentalmente del plan de Obras públicas. Se ha dicho que los 1.073 millones á que asciende el presupuesto extraordinario de Fomento no son cantidad suficiente para realizar una obra de conjunto y que apenas hay aumento en el extraordinario con respecto del presupuesto ordinario. Esto me hace creer, pues es bastante notorio, que no se ha hecho aún el estudio de los datos que yo he enviado á la Cámara.

Realmente, no es cantidad exagerada la de 1.073 millones si tenemos en cuenta que otras naciones, especialmente Inglaterra, han gastado muchos miles de millones en estas obras. Pero la cantidad consignada permite que muchas obras que de figurar en el presupuesto ordinario tardarán en ejecutarse varios años, sean realizadas ahora sólo en dos. Esta celeridad implica economía, y la obra no sólo resultará mejor, sino que también occasionará rendimientos en seguida. Ahí tenéis, por ejemplo, el pantano de la Vega de Zaragoza, que á los dos años de terminado ha hecho producir á las tierras que ha fertilizado con sus aguas más de tres millones de pesetas. De suerte que cuantos más años hubiera tardado en construirse, exuso deciros la pérdida de millones que hubiera ocasionado. (Muy bien, muy bien.)

También se ha dicho que en este presupuesto no se consigue nada para la agricultura. ¿Acaso no son nada los 262 millones para obras hidráulicas, que directamente fomentan la producción agraria? Y lo mismo puede decirse de las carreteras, caminos vecinales y de los ferrocarriles secundarios.

Tened en cuenta que cuando el agricultor lleva sus trojes no se fijará si lo ha conseguido porque las cantidades se consiguieron en un presupuesto ordinario ó extraordinario. (Muy bien, muy bien.)

Además, no hemos desatendido tampoco la reparación de carreteras, y en el presupuesto ordinario hemos aumentado la consignación.

Un ilustre orador dijo aquí hace pocos días que este presupuesto solo tenía de reconstitución el rótulo que le habíamos puesto. A esa frase, ingeniosa pero irónica, yo contesto con la de que merced á estas obras vivirán 500.000 familias.

Comprendo que serían argumentos de fuerza demostrar que estas obras no eran urgentes, pero decir que aunque se realicen no van á producir ventajas, entiendo que eso es contrario á la lógica.

Asimismo ha expuesto algún orador que estas obras se describen á determinadas provincias. Esa afirmación carece de todos fundamento porque, repito, que para la selección de las mismas no se ha tenido en cuenta para nada ningún género de consideraciones puesto que las ha elegido la comarca.

Causa determinante de este plan es la guerra europea, y precisa que para cuando venga la paz y con ella la lucha económica estemos preparados.

También carece de eficacia el argumento de que en las primeras anualidades del presupuesto extraordinario se acumulan los gastos de mayor importancia; es verdad, pero es porque hay que ir preparando al país y darle la base

consignarse más porque aun cuando se quisiera dar mayor impulso á las obras no sería posible porque se carece de los elementos necesarios, que hay que ir preparando con el tiempo.

No figuran en el presupuesto extraordinario los proyectos de ferrocarriles secundarios, pues ya sabéis que ésto ha sido objeto de un proyecto especial, que ya ha sido aprobado por el Senado y que pronto será discutido en esta Cámara.

He de recoger una observación que respecta al problema de los transportes hizo hace pocos días mi ilustre amigo particular el Sr. La Cierva, para decirle que el Gobierno concede á este asunto la importancia extraordinaria que tiene, y que se propone resolverlo de manera satisfactoria.

Igualmente ha de recoger la observación del Sr. Alvarez (D. Melquiades) de que no ve un ideal en este presupuesto extraordinario, para manifestarle que el ideal de toda mi vida ha sido el que he expuesto esta tarde y que siempre lo he puesto en los más altos intereses de la patria. Oreo firmemente que con los proyectos que presenta mi ilustre compañero el ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, creando escuelas y fomentando la enseñanza y con estos de obras públicas abrimos y preparamos riquezas á nuestro país.

Me parece injusto y perjudicial que siempre estemos lamentándonos de nuestra falta de fuerza y demos albergue al pesimismo. Oreo, además, que se procede con notoria injusticia cuando por determinados elementos se le dice á los Gobiernos: «No hacéis nada»; cuando presentes proyectos se les dice que no sirven para nada.

Oreéis que el país merece ese pesimismo? Yo creo firmemente que no. España, ahora, y yo creo que de por vida, ha sentido siempre el ideal de su engrandecimiento. De no haberlo conseguido no tiene la culpa el país. Recordad que desde hace cuatro centurias está pidiendo el fomento de la agricultura, y recordad también que en tiempo de los Reyes Católicos, cuando se atendió de manera preferente á este problema, el país sobresalió en todo, y fuimos los más potentes del mundo.

Hay necesidad, pues, de servir el ideal de nuestro país y transformarle completamente. A este fin se encamina el presupuesto extraordinario que hemos presentado.

Con estos 1.073 millones inauguraremos esta etapa de redención. Y vosotros, señores diputados, cuando pidáis que sean reconstruidas vuestras carreteras sérvoslos oídos en el acto, porque ya contaremos con los recursos suficientes.

Y para terminar, señores de la mayoría, he de deciros que este presupuesto extraordinario que con vuestros votos se ha de aprobar, es el hijo de la reconstitución de España; y si nosotros trazamos con pulso firme las primeras páginas, el país escribirá el resto. (Nunca fui más optimista y entusiasta aplausos de la mayoría. Esta defila por delante del banco azul y felicita al Sr. Gasset.)

## ADOLFO DIAZ

ORTOPEDIA, HULES, GOMAS  
Y ARTICULOS DE LIMPIEZA

Especialidad en tuberías de goma

Calle de Hortaleza, 46 y 48 Madrid.

## Políticos ilustres

*El Pecuario Español*, revista madrileña de medicina veterinaria, publica en su último número el retrato y unas notas biográficas de nuestro buen amigo D. Enrique Polo de Lara, que con gran complacencia reproducimos:

«Ha hecho una carrera aunque brillante y honrosa, no tan rápida ni tan completa como corresponde á su actividad y á sus merecimientos.

La figura del Sr. Polo de Lara se destaca con rasgos vigorosos en lo militar, en lo político y en la literatura, dejando en todas partes y en toda su labor un sello personal típico que le ha permitido conquistar honores, voluntades y afectos.

Pertenece al Arma de Caballería y en su dilatada carrera ha prestado valiosos y importantes servicios á la Patria.

Sirvió á las órdenes del Duque de la Torre, y fué gran amigo y su padrino y protector el prestigioso General Chinchilla.

Tomó parte activa en las campañas de Cuba, así como en los sucesos canallas y guerras carlistas.

Hijo tres veces, tuvo la fortuna de poder siempre volver á donde el deber y el honor le llamaban, desafiando el peligro y procediendo con indecible serenidad y arrojo, infundiéndole á todos

que, hoy ministro de la Guerra, figura como compañeros de Hospital de sangre.

En lo político no es menos dilatada y meritoria la actuación de tan bizarro y pundonoroso militar.

Gran amigo de Sagasta, continúa dentro de su espíritu liberal y democrático, como incondicional del Comité de Romanones.

La característica del Sr. Polo de Lara, durante su agitada e intensa actuación pública, ha sido su amor á la libertad y á la democracia dentro del respeto al orden y del cumplimiento de la justicia.

Fués presidente de las izquierdas en Sevilla por aclamación de los elementos políticos.

Ha sido Gobernador civil en Cuba, en Filipinas, donde cayó prisionero, y en España. También fué nombrado Subdirector Central en Cuba y Administrador principal de Aduanas.

De la intensa y desinteresada labor realizada de idea el hecho de que casi todas las poblaciones donde ha ejercido cargo le han nombrado hijo adoptivo.

Es escritor abundante, ameno y muy correcto, pudiendo muy bien considerarse como veterano del periodismo y del libro.

En Sevilla creó los periódicos *El Satírico*, *Juan Palomique* y *La Integración*.

Ha publicado las siguientes obras: «Tipos y costumbres Filipinas», «Colonia cubana», «Filipinas pintorescas», «En justa defensa», «Nostalgias orientales», «De Apurí a Nagabungas», «Diez meses de cautivos», «A través de Caraballo», y actualmente parece ser que está ultimando un ameno e interesantísimo trabajo titulado «Un paso por el Asia».

La característica, á nuestro entender, más simpática del Sr. Polo de Lara, ha sido su atención y estudio de los problemas relacionados con la enseñanza.

Como Gobernador estimuló las buenas prácticas pedagógicas, poniendo especial y decidido empeño en que se atendiesen las necesidades de la enseñanza.

Ahora mismo, desde su elevado puesto del Ministerio de Instrucción pública, trabaja mucho porque las exigencias de los Centros de enseñanza, sobre todo de aquellos que requieren una enseñanza eminentemente práctica, sean satisfechas.

En este sentido, la Veterinaria le debe gratitud por su apoyo y su entusiasmo en pró del perfeccionamiento de la enseñanza.

Por lo menos, ha tenido una atención y un acto que revela bien á las claras su propósito de enterarse de todo.

Aquí pues, ante el temor de que fuesen mermados los recursos de que disponen las Escuelas, quiso ver cómo se invertía lo presupuestado y su visita á la Escuela madrileña le llenó de satisfacción encontrando magnífico cuanto se ha hecho por enseñanza tan positiva.

Sin duda, el Sr. Polo de Lara ha sido cerca del Sr. Ministro el mejor intérprete de cuanto necesitamos, y celebraremos que su entusiasmo encuentra en el Sr. Burell el eco que la enseñanza de la Veterinaria reclama.

## ANUNCIO

En la dehesa MAYORALGUILLO DE LA GORDA se venden bellotas cogidas, al precio de seis pesetas fanega, se admiten cerdos de vara á precios convencionales y cerdos de malandar, desde el 20 del actual al 31 de Diciembre — hasta el cupo de 400— á quince pesetas cada una, debiendo estar ensartijados. Hay sanos y abundantes abrevaderos y comedidores de todas clases.

Para tratar, dirigirse á don Fulgencio Moreno, en Aldea del Cano.

## Crónicas lugareñas

Quisiere lector amigo, no abusar de su benevolencia ni de la hospitalidad que tan amable y cariñosamente me brinda el Sr. Director de EL BLOQUE, al ofrecerme sus columnas para que yo le remita, periódicamente, una impresión — más no me atrevo — de las conferencias que en la Escuela de Botija se dan á los adultos, por las personas de mayor ilustración del pueblo.

Cinco hombres que sienten honda mente la ignorancia en que los pueblos se hallan hundidos, se han puesto — no sé si es empresa loca el caso — á estudiar — instruir —

si bien de la primera, caro lector, no te das noticias, por razones poderosas, si te voy á hacer de la segunda, que á cargo del Económico de aquel pueblo estuvo.

El tema es arido, impropio, al parecer, para sencillos aldeanos que más se ocupan del bienestar del cuerpo que del otro elemento que al hombre integra.

La proposición á desarrollar fué este:

«Alma humana—Su naturaleza—Ó como y por qué fué unida á un cuerpo de barro, y á pesar de ser éste un tema esencialmente psicológico, fué desarrollado con tal maestría, supo desender el orador á la altura intelectual de sus oyentes, que prueba plena del convencimiento que á sus inteligencias llevó fueron las interrupciones de entusiasmo y la salva de aplausos que coronaron su obra.

Era de verá aquellos hombres, curtidos por las penosas faenas del campo, escuchar atentamente a voz de su otra, darse cuenta de sus palabras y observar cómo penetraban en sus cerebros las ideas que al fin tenían completo y eloquentemente desenvolvimiento!

Daba gusto contemplar, como yo lo hice con verdadero deleite, á aquellos jóvenes adultos, que con gran atención escuchaban cuanto se les decía!

Y no te exagero, lector, si te digo que en un recinto pequeño, como suelen ser todas nuestras escuelas, se reunieron cerca de un centenar de personas que salieron de aquel local entusiasmadas y deciendo que la fecha de la tercera conferencia esté próxima.

Un detalle. D. Tristán Maceo Mateo, Económico de este pueblo, los adultos fueron acercándose á él, uno á uno, estrechándose la mano, y dándole gracias sentidas por su labor.

De la tercera conferencia, te daré noticias en su oportunidad.

RUFINO BARRIGA.

## Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareas, y estados febriles y nerviosos.

Ventas al por mayor en esta provincia: Joaquín S. Castel y Manuel García Liberal

## ¿Qué es la mujer?

La mujer es lo mejor que dió al hombre el ser Eterno, sin ella, todo un infierno, sin ella, todo dolor.

Porque, qué dicha mayor para el hombre que amor quiera que tener siempre á su vera ce su vida el tierno amor!

Quién ha visto un hombre solo que con el amor profundo viva feo en el mundo sin tomar licor del Polo?

Nadie, pues, tranquilo vive ni ahuyentará su sufrir si no compra el elixir del famosísimo Oribe.

M. H.

## Mauricio Quirós Cereoles

PROCURADOR

## Agente de Negocios

## Las reformas de Gasset

El Sr. Ministro de Fomento, ha tenido la amabilidad de enviaros un extenso folleto sobre el Plan extraordinario de Obras públicas.

Según este plan, corresponden a la provincia de Cáceres la construcción de las siguientes carreteras:

De Cáceres á Torrejón el Rubio, tramo 2.<sup>o</sup>

Plasencia al Barco de Avila, 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup>

Cáceres á Torrejón el Rubio, 1.<sup>o</sup>

Plasencia a Oropesa, 2.<sup>o</sup>

Plasencia a Alberca, 1.<sup>o</sup>

Valverde del Fresno a Hervás, 3.<sup>o</sup>

Plasencia a Oropesa, 3.<sup>o</sup>

Cáceres á Torrejón el Rubio, 3.<sup>o</sup>

Tejeda á Almaráz, 1.<sup>o</sup>

Navalmoral de la Mata á Guadalupe, 1.<sup>o</sup>

Guadalupe á Navalmoral de la Mata, 9.<sup>o</sup>

Idem á id., 2.<sup>o</sup>

Idem á id., 3.<sup>o</sup>

Idem á id., 4.<sup>o</sup>

Cáceres á Medellín, 4.<sup>o</sup>

## Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales  
General Margallo, 87, 2.<sup>o</sup>—CÁCERES.

## GACETILLAS

### Enhorabuena

Han terminado brillantemente sus carreras de licenciados en Derecho y Farmacia respectivamente, D. Octavio y D. Panaleón Heraudán, hijos del ilustrado farmacéutico de Torrejón del Rubio y querido amigo nuestro D. Eliadio.

###

res meses de 1916 que en 1915, 14 millo nes 762.502 pesetas.

Recaudado más en los seis meses de Mayo & Octubre de 1916 que en iguales meses de 1915, 42.438.872 pesetas.

Total de recaudación más en los diez primeros meses de 1916, 57.201.374 pesetas.

#### Mejoría

Se halla mejorada de la indisposición que la ha retido en cama, la señorita Regina Carrera, hija del secretario de Sala de esta Audiencia, D. Blas.

#### Clave de la legislación española

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inferior a mil, seis pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administración, Puerta Ferrisa 21, Barcelona.



LA SEÑORA

D.ª María de la Presentación

Prieto Mandado  
de Díaz de la Cruz

Falleció en Plasencia el 29 Octubre de 1916  
á los 59 años de edad.  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Su afigido esposo D. Narciso Díaz de la Cruz Alarcón; hijos D.ª Francisca, D.ª María de los Ángeles, D.ª Petra y don Pascual; hijos políticos D. Antonio Benítez y D. Amelio Borneo; nietos y demás parentales.

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos un sentido peregrina, les suplican encuenren a Dios el alma de su prima y la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedaron recuerdos.

## Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

### Abonos orgánicos "Humus," DE LA Sociedad Humífera española

Premiados con medalla de plata en la Exposición Agrícola de Bilbao.

Principios fertilizantes: Nitrógeno, 100. Aciyo fosfórico, 100. Potasa, 100. Humedad, 20 por 100 y materia orgánica de 10 y medio a 20 por 100.

Precios: Por vagón completo (200 sacos de 50 kilos) 8 pesetas uno y por tonelada completa (20 sacos) a 8 pesetas cada un saco, todo puesto en cualquiera Estación del ferrocarril.

Pedidos: Al representante general para Extremadura, Levante, Mancha y Andalucía

### CLEMENTE SÁNCHEZ

CABEZUELA (CÁCERES)

Pagos: Cuando los pedidos sean vagon completo a seis meses fechas y cuando por tonelada a 90 días, siempre que surjan buenas referencias.

Nota importante: Los portes de ferrocarril desde la Estación de origen hasta la de destino serán de cuenta del comprador si bien le serán devueltos del importe de factura para lo cual tan pronto sea reintegrada la mercancía han de remitirse la carta de porte para hacer la baja correspondiente; del mismo que quede han de aceptar letra vencimiento y los plazos indicados.

### CENTRO ESCOLAR EXTREMOÑO

Fundado en el año 1907

#### ACADEMIA PENSION

para alumnos oficiales y no oficiales de 2º Bachillerato y preparación para Ing. en Ciencias, Matemática y Magisterio

Establecida en el Palacio de la Generalidad

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General Teológico, y Acceso Normal de Maestros como por su amplitud y condiciones magníficas.

Ofrece servicios de todos los asentamientos y preparaciones para grados y relevamientos, a cargo de profesores titulados.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio neto por 100 de alumnos aprobaron, siendo éste el mejor resultado de matemáticas de Matemáticas, que es de 90%.

El número de alumnos que se admiten en este centro será de lo común normal.

Detalles y reglamentos al

DIRECTOR

### DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

CÁCERES

Floruela de los Caldereros, núm. 2.  
(Palacio de la Generalidad)

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de canchón. Canalejas, 84.—Cáceres

## Platería de Germán Benito

Ofebrería de arte.—Biutería de oro y plata.—Cubiertos de plata y plateados.—Taller especial para toda clase de composturas, dorar y platear.

Zamora, núm. 11.—SALAMANCA

### JORGE DOMÍNGUEZ

General Exportadora, 3

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Bodeña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPEDIDURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pesetas

Completamente desembolsado

Primas y reservas .... Pts. 67 Millones

Siniestros pagados dentro de su fundación .... Pts. 195 Millones

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1916 .... Pts. 2.833.503

52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura.

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

Agencias en todas las poblaciones de importancia

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES: 1915

Impronta y Librería Católica de Santos Floriano

Portal Llano, 39.

### De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdiendo sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía imitable cuanto se le encargue.

## -- ANUNCIOS RECOMENDADOS --

## LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOTIVADA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTÍNEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Canovas, Calle Nueva, núm. 3.

Confitería de la viuda de Alvaréz.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Corredor de COMERCIO.—Eduardo Rodas Herreiro.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Corcho y tapones.—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano número 9.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GOMEZ.—Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.—Canalejas, núm. 84.—Cáceres.

## ANUARIO GENERAL

## DI ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Recesas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosas mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BAFCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelonona

— 16 —

lectura á una hermosa poesía agradeciendo el homenaje.

Los trabajos leídos fueron una poesía de Juan Luis Cordero, otra de Luis Marcelo, un soneto de Angel Marina, otro de Castro Cerrudo, una carta de Santiago Sánchez Mira y un hermosísimo trabajo en prosa de Ramón Quiles.

El poeta que abrió el acto en su calidad de presidente de la Asociación Cultural de Extremadura, D. Lorenzo Álvarez Monroy, presentó un poema que tituló "La Madre" y que dedicó a su madre, la señora María de la Asunción, que falleció el 10 de octubre de 1915. El poema es de gran belleza y sentimiento, y el autor lo leyó con gran emoción. La ovación fue aplaudida con entusiasmo y entusiasmo.

Los asistentes ovacionaron al poeta y al director del homenaje, D. José María de la Torre, y al director del teatro, D. José Martínez. La ovación fue aplaudida con entusiasmo y entusiasmo.

La comida a cargo de la Fonda de Europa, muy bien servida y condimentada y el café exquisito, como de Montalbán. El menú fué el siguiente: Ondabares. Huevos á la reina. Paella á la Valenciana. Salmón á la vinagreta. Pavón Fondak. Quesos. Frutas. Crema helada. Vino Rioja. Café. Cigarrillos.

Terminado el banquete el Sr. Acha pronunció algunas palabras ofreciendo el mismo y leyendo las adhesiones recibidas de los Sres. Granae Baudouin, Pedroso, Álvarez y Álvarez, Muñoz Casillas, Muñoz Chaves, Sanchez de la Rosa (D. Emilio y D. Andrés), Pasalodos, Regidor, Martínez, Quijas, García Pita, López Cruz, Chaparro, García Sevilla, Rodríguez, Rubio (D. Felipe), Belmonte, Fernández Cánovas, Sagra, Ramos, Luna, Cruz Quirós, Fernández (don Angel), Sanchez Mora, Cordero (D. Ruperto), Sanchez Ocaña, Hurtado, Pérez (don Mauricio), Nieto, Terrón, Polo, Rodríguez

### Taller y marmoles de

todas clases

DE RAMÓN

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleritas, Pavimentos, pas para muebles y todo lo concerniente al ramo de marmoles.

Lo campana el escultor M. Espacialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

Rótulos de esmalte. Importante casa de Valencia. Precio y Economía. Pedidos a S. Ro-

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.

— don Meret (Cáceres) —

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

**PRODUCTOS QUÍMICOS**

Superficiatos.  
Nitrito de sodio.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Sulfato de sodio.  
Glicerina.  
Ácido sulfúrico anhídrico.  
Ácido sulfúrico ordinario.  
Ácido nítrico.  
Ácido clorhídrico.

Abones para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abones.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al. de inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

**José Acha Hermano y Compañía**

Portal Llano, 9.—CÁCERES

**SANATORIO-  
ESCUELA**para educación de niños y niñas  
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

**SUERO DE QUINONES**

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

**CONSULTORIO**  
médico-pedagógico gratuito  
sobre niños y niñas  
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

**"LA MUDANZA,"  
AGENCIA  
DE  
CUARTOS DESALQUILADOS**

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALTÓS, 9.—principal centro.—MADRID

**Francisco Cruz Quirós**

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
DE LA ACREDITADA CERVEZA**MAHOU**

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA  
en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

**«AGUAS DE VALDELAZURA»**

San Antón, 22.—CÁCERES

La valiosa influencia de nuestras representaciones en Cortes, tiene la palabra.

Federico Reaño es una gloria de las letras.  
Viva Reaño!

También se leyeron otros trabajos que publicamos aparte y por último se ejecutó la marcha militar compuesta por el inspirado Jacinto Cabrera y dedicada al festejado, ejecutada por el cuarteto de Santa Catalina con algunos instrumentos más, siendo ovacionado el maestro Cabrera.

El operador de Perate obtuvo antes fotografías de la concurrencia al banquete.

El álbum tiene pintadas las tapas por Varona con alegorías muy bien compuestas. En él firmaron todos los asistentes al banquete. El Sr. Campillo tuvo el buen gusto y el acierto de obsequiar a todos con un carnet contenido la lista de las obras publicadas y en preparación de Reaño, el retrato de éste con una expresiva dedicatoria y la lista de platos del almuerzo.

Compañeros promoción se adhirieron hoy a la causa de Reaño y le tributan intelectuales cacerescos, enviándole abrazo testimonio entusiasta y afecto.—Benzo, Capitán Profesor, Academia Infantería.

Después dio lectura al siguiente trabajo de D. Cipriano Campillo López, titulado «Una cuartilla»:

«Una tan sólo, para dedicar un saludo respetuoso a los reunidos en este acto, y para dirigirlo afectuosísimo para Reaño, al notable literato, al sentimental poeta, que con su delicada pluma, supo entregar los sentires de Extremadura. Pero, Reaño es extremeño? No, no es extremeño Reaño, es castellano, y por eso nuestra admiración, es poca. Quien supo estudiar el alma, las cos-

Por no hacer interminable este folleto, no



No bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por  
las bebidas embrujadoras.

Los esclavos de la bebida, pueden ser  
librados de este vicio, ana-  
contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo  
Cora, ha sido inventada, es fácil de  
tomar, sencilla para ambos sexos y  
todas edades y puede ser suministrada  
con alimentos sólidos o bebidas, sin  
conocimiento del intemperante.

MUESTRA que tengas un embrujado  
en la familia o entre

GRATUITA. Enviame hoy COZA POWDER  
CO., 16 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Cora puede ser también  
obtenido en todas las farmacias y si Vd.  
se presenta a uno de los depósitos al piso  
indicados para obtener una muestra  
gratuita. Si no puede Vd. presentarse,  
pero deseas comprar para adquirirla mu-  
cho más barata, diríjase directamente a  
COZA POWDER CO., 16 Wardour Street, Londres.

CACERES Farmacia de don  
Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 51

**“EL MATERIAL AGRÍCOLA”**

BILBAO Logroño VALDEPEÑAS

Zabalbide, 11 y 13

Salmerón, 9

Buenosuceso, 11

Sección 1.<sup>a</sup>

**Maquinaria agrícola.** Arados Brabant, Aventadoras, Cultivadoras, Segadoras, Sembradoras, Trilladoras, Corta pajás, Corta raíces, Molinos de granos, Corta-huesos, Trilladoras Palas, Picos, Azadas, Martillos, etc., etc.

Sección 2.<sup>a</sup>

**Semillas de planta de huerta y jardín, de todas clases.**

Sección 3.<sup>a</sup>

**Material avícola y apícola.** Incubadoras, Hidro-maderas, Mira-huevos, Huevos para ponederos, etc., etc., Corrales, Cera arancial, Abumadores, Guantes, Cártales, Cuchillos, Extractores de miel, etc., etc.

Sección 4.<sup>a</sup>

**INSECTICIDAS Y APARATOS PARA SU APLICACIÓN**  
UMANIA, poderoso insecticida, sin rival para huertas, jardines, viñas y áboles frutales.—FLORAK, 1/16, rec. inserviente sin rival; a los pocos días de usarlo muere todo tipo de sus buenas plagas. Aparatos de bomba y presión.—HERCULES. E. ALATA. Eliminadora de simple y doble efecto, etc., etc.

Sección 5.<sup>a</sup>

**Material de Lecherías.** Jarras, Crédedoras, Coladores, Refrigeradores, Botellas, Pequeñas jarras para conservas a cocción, Usas, Fiales, Porta-botellas, Embudos, Jarras para despachos, Artículos para lechador, etc. Material de quesería y mantecería.

Sección 6.<sup>a</sup>

**Abones Minerales Marca propia España**

Sección 7.<sup>a</sup>

**Pienso y otros.** Equinético THOMAS para el ganado. A los vacas les aumenta la carne y mejora la calidad de la leche, así como a los cabras y corderos. A los caballos y demás animales de uso, les sigue igualmente, los linternas y los de la mil al peso. Alimento BILLIG para aves de corral y de jaula. Galletas y comidas granizadas para cerdos. Esta galleta es muy útil a los cerdos por el fácil transporte, así como la segunda para los perros de corral y de ganado.

Fíjese en las categorías de precios de cada sección, que se enviará gratis



**INTERESA  
A USTED**

**Amigo Débil**

PARA CURAR PRONTO,  
TOMAR

**Elixir CALLOL**

que da fuerza,  
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el  
Remedio de los Débiles

Fármaco Agrabado y Recomendado  
por la Real Academia  
de Medicina y Cirugía

De gusto agradable,  
sabor y efecto  
rápido

Callol  
Amarilla 200  
Barcelona

**EL BLOQUE**

PERIODICO LIBERAL

ANUNCIOS PRECIOS MUY  
ECONOMICOS